
VERBALE COLLEGIO DEI DOCENTI n. 3 del 30 ottobre 2024

Il giorno 30 ottobre 2024 alle ore 17:00 si apre la seduta del Collegio dei Docenti 

dell’I.C. XXV Aprile, convocato con circolare n.26 del D.S. prot.0011575 del 

22.10.2024. La riunione si svolge in presenza, presso la sala Cicuti, con il seguente 

ordine del giorno:

  

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente: delibera;

2. Atto di Indirizzo del DS per il PTOF 2025- 2028;

3. Progetti ampliamento O.F. 2024/25: delibera; 

4. Piano della formazione triennio del PTOF 2024-2028: delibera;

5. PAA: approvazione e delibera;

6. L. 150/2024 giudizi alla S.P. e voto al comportamento SSGI;

7. Uscite e viaggi di istruzione a. s. 2024/25 delibera;

8. Giornata commemorativa in ricordo della maestra Simonetta;

9. Comunicazioni della DS: condivisione circolari, Bullismo e cyberbullismo, rinnovo 

del Consiglio di Istituto, richieste di uscite anticipate alla scuola d’infanzia;

Presiede la D.S. Simona Cicognola e svolge la funzione di segretario il prof. Biagio 

Passatordi.

Prima di pervenire ai punti dell’o.d.g. la Dirigente Scolastica provvede alla 

distribuzione della corrispondenza ricevuta dall'Istituto, con lettura e/o 

comunicazione dei contenuti rilevanti per i docenti.



1.   Lettura e approvazione verbale seduta precedente: delibera.

La Dirigente Scolastica, verificato il numero dei presenti, in conformità con quanto 

previsto dalle disposizioni di legge in materia di partecipazione e validità delle 

sedute del Collegio dei Docenti, dichiara aperta la seduta.

Si procede quindi con la lettura, punto per punto all’ordine del giorno, del verbale 

della seduta precedente.

In coda alla lettura vengono anche ricordate le comunicazioni “varie ed eventuali” 

fatte dalla dirigente nel precedente collegio riguardanti, in particolare, i seguenti 

temi: procedura di interpello, DM65 e DM66.

All’unanimità il Collegio approva e si delibera il verbale della seduta precedente nella 
sua interezza.

2. Atto di Indirizzo del DS per il PTOF 2025- 2028.

La dirigente ricorda, in particolare ai nuovi docenti, che l'Atto di Indirizzo del 

Dirigente Scolastico è un documento fondamentale, regolato principalmente dalla 

Legge n. 107/2015 (Legge sulla Buona Scuola) nel processo di redazione del Piano 

Triennale dell'Offerta Formativa (PTOF). Questo atto rappresenta le linee guida 

generali stabilite dal Dirigente Scolastico per orientare la progettazione e la 

gestione dell’offerta formativa dell’Istituto scolastico, tenendo conto delle esigenze 

educative e didattiche, delle risorse disponibili e delle politiche ministeriali. L’Atto di 

Indirizzo deve essere condiviso con il Collegio dei Docenti e il Consiglio di Istituto.

Uno dei primi obiettivi elencati è prevedere che un numero sempre crescente di 

alunni riesca a raggiungere le competenze di base in maniera strutturata e sicura, 

inoltre vi è la necessità di innalzare il livello dei risultati delle prove standardizzate 

che  ben rappresentano un “termometro” della situazione dei nostri alunni che, negli 

ultimi anni, ha visto alcuni parametri e/o risultati tendere verso il basso.

Vengono citati e commentati dalla dirigente, mostrando in contemporanea il 

documento sulla Digital Board, altri punti essenziali presenti nell’atto di indirizzo 

riguardanti ad esempio: il modello DADA, il Service Learning, il sistema premiale per 

incentivare comportamenti corretti, le competenze multilinguistiche, le competenze 



logico-matematiche e scientifiche, potenziamento delle competenze musicali, 

dell’arte, del cinema e della tecnica dei media, competenze in materia di 

cittadinanza attiva e democratica, comportamenti responsabili in tema di 

sostenibilità e legalità, lotta al bullismo e Cyberbullismo, competenze digitali ecc.

La Dirigente termina quindi la trattazione del punto all’o.d.g. ricordando che l’intero 

documento è stato trasmesso a tutti i docenti con con documento del D.S. 

prot.0011053 del 10.10.2024 ed è inoltre presente sul sito al fine di offrire la 

massima condivisione e conoscenza.

All’unanimità il Collegio approva.

3. Progetti ampliamento O.F. 2024/25: delibera.

A proposito dei progetti la D.S. ricorda che è stato raccomandato, in apposita 

circolare precedentemente inviata, di non proporne troppi in orario extracurricolare 

al fine di non sovraccaricare gli alunni, già alle prese con gli impegni didattici 

curricolari, ed inoltre al fine di ottimizzare l’organizzazione dei collaboratori 

scolastici.

Al fine di mantenere una visione unitaria dell’offerta formativa è importante 

considerare anche i progetti in maniera globale, condividendo, per quanto possibile, 

i contenuti degli stessi con gli altri colleghi.

Terminate queste precisazioni la D.S. inizia a presentare tutti i progetti, per ogni 

grado di scuola, elencandone anche i contenuti di massima, seguendo la tabella 

allegata al presente documento.

Durante la lettura la D.S. si sofferma in particolare su uno dei criteri cardine 

utilizzato per la validazione dei progetti consistente in una equa distribuzione delle 

risorse. Nonostante ciò, un progetto ha richiesto investimenti più corposi, ci si 

riferisce  al progetto “A spasso nelle fiabe” del plesso XXV Aprile, avendo finalità 

complesse destinate a creare una fonte di competenze e conoscenze alternativa alla 

didattica tradizionale, andando particolarmente incontro ad alunni più fragili.

Interviene la maestra Loredana Ricci segnalando che un progetto del loro plesso 

non è stato inserito, tra gli altri, per via di una mancata comunicazione. La D.S. 

rassicura che si provvederà tempestivamente all’integrazione.



La D.S. propone inoltre, ove ve ne fosse capienza adeguata, di assegnare un numero 

di ore funzionali a quei progetti più impegnativi nella progettazione e nello sviluppo. 

Si ricorda inoltre che gli allestimenti non rientrano nell’aspetto “funzionale”. Emerge 

anche una mancata comunicazione su un progetto in continuità della scuola 

dell’infanzia, svoltosi negli anni precedenti e quindi erroneamente dato per scontato, 

con la classe prima della scuola Rodari svolto dalla  maestra Romagnoli del plesso  

Collodi. La Dirigente conferma la sua disponibilità all’integrazione del progetto, 

sempre salvo capienza, anche il collegio conferma il proprio accordo, resterà quindi 

in attesa di comunicazioni da parte delle docenti interessate.

Al presente verbale sarà allegata la tabella dei progetti.
All’unanimità il Collegio approva.

4. Piano della formazione triennio del PTOF 2024-2028: delibera;

Il piano della formazione procede di pari passo con l’atto di indirizzo della D.S. e con 

il PTOF. Quest’a.s. il piano della formazione è ovviamente incentrato tutto sul DM 66 

tenendo presente inoltre che, alla luce del nuovo CCNL 2019-21, la formazione è 

considerata obbligatoria (art.44 del contratto) e rientrante nel secondo gruppo delle   

quaranta ore.

Viene quindi invitata la prof.ssa Treglia a ricordare quanto previsto dai DM65 e 

DM66, riassumendo tutto l’iter e le iniziative previste per il nostro istituto. La 

calendarizzazione dei corsi inizierà la settimana successiva alla data del presente 

verbale. Si ricorda che ovviamente, ciascuno dovrà scegliere il corso più adatto in 

base alle proprie esigenze ed attitudini.

Interrompe quindi la maestra Concetta Malgeri, affermando che non “ le interessa 

nulla” di quanto proposto dai corsi previsti e che preferirebbe una formazione 

esterna. E’ dello stesso parere la maestra Brugnoli Claudia. La Dirigente ribatte 

affermando che vi è un’offerta molto completa nei nostri corsi, le singole  necessità 

che prevedono una formazione esterna aggiuntiva, non incidono sul piano della 

formazione di Istituto in quanto sono finanziate in aggiunta con la Carta del 

Docente.  Inoltre ricorda che è da molto tempo che si discute di queste scelte che 

sono state nel tempo approvate. 



Vengono quindi richieste alcune delucidazioni a cui rispondono sia la Dirigente che 

la prima collaboratrice prof.ssa Treglia a riguardo delle iscrizioni e di altre tematiche 

inerenti. 

Il Collegio approva a maggioranza, la maestra Malgeri è contraria e si astiene la 
maestra Brugnoli.

5. PAA: approvazione e delibera;

Si passa all’approvazione della versione definitiva del PAA per il corrente anno 

scolastico, integrando all’interno dello stesso le date concordate per i Dipartimenti. 

Lo scrivente propone al collegio le date concordate rileggendole singolarmente che 

vengono aggiunte al PAA.

All’unanimità il Collegio approva e si delibera.

6. L. 150/2024 giudizi alla S.P. e voto al comportamento SSGI.

La dirigente propone al collegio un'analisi della legge 150/2024 in cui viene proposta 

una revisione della disciplina in materia di valutazione e comportamento, anche a 

seguito degli ultimi eventi negativi che hanno riguardato il mondo scolastico.

Secondo la legge quindi verranno reintrodotti i giudizi alla scuola primaria ed il voto 

di comportamento alla secondaria, cambiando in tal modo seppur  parzialmente il 

decreto legislativo 62/2017 nonchè lo Statuto degli studenti e delle studentesse per 

la scuola secondaria.

Per l’attuazione si dovrà attendere l’emanazione dell’Ordinanza Ministeriale, recante 

il dettaglio delle applicazioni della legge per renderla operativa, cosa che se 

dovesse avvenire nel mese di novembre  renderebbe tutto operativo già nel primo 

quadrimestre; nel caso in cui invece, oltre l’ordinanza ministeriale,  venissero 

emanate delle linee guida di accompagnamento, i tempi si allungherebbero e la 

riforma potrebbe slittare al prossimo anno.

La D.S. si rivolge quindi al collegio sottolineando che, durante gli anni precedenti 

l’Istituto ha fatto un grande lavoro proprio sulla questione della valutazione, viene 

quindi richiesta una opinione di orientamento ai docenti affinché tutto il lavoro fatto 

in precedenza, in nome dell’autonomia scolastica, non venga totalmente annullato 

dagli effetti della nuova legge. In particolare la questione versa sulla 

reinterpretazione dei criteri di giudizio da adottare. Una docente solleva perplessità 



sulla questione, vedendo l’intervento legislativo come una mancanza di rispetto nei 

confronti del lavoro svolto dai docenti negli anni precedenti.

Da alcuni docenti della primaria viene proposto di lasciare solo gli indicatori, 

tralasciando gli obiettivi, la discussione prosegue seguendo comunque l’idea di non 

annullare il lavoro precedente.

La D.S. chiede chi si occuperà di fare questo lavoro di revisione e rinvia la tematica  

a decisioni da prendere nei dipartimenti.

All’unanimità il Collegio approva.

7. Uscite e viaggi di istruzione a. s. 2024/25 delibera.

La D.S. legge al Collegio l’elenco delle uscite previste per il corrente anno scolastico, 

si tratta di circa una quarantina di eventi, tra uscite, viaggi e campi scuola, anche se 

la possibilità dei campi scuola sarà da verificare dalla D.S.

La dirigente inoltre chiede che la lista da approvare sia accompagnata 

dall’acquisizione, da parte delle famiglie, di un'ipotesi di spesa da sostenere al fine 

di evitare disguidi all’ultimo minuto prima dei viaggi.

L’elenco delle uscite e viaggi è allegato in calce al presente documento.

All’unanimità il Collegio approva.

8. Giornata commemorativa in ricordo della maestra Simonetta.

La D.S. riferisce al collegio che per il giorno 22 novembre p.v. in sede centrale ci sarà 

un evento dedicato alla memoria della maestra Simonetta, prematuramente 

scomparsa alcuni mesi fa. Sono previsti vari interventi, tra cui quelli di alcuni alunni 

dell’ultimo ciclo della maestra, oltre alle colleghe della maestra Simonetta. Con 

l’occasione si provvederà anche alla consegna  della targa preparata dagli alunni in 

memoria della maestra alla famiglia.

All’unanimità il Collegio approva.

9. Comunicazioni della DS: condivisione circolari, bullismo e cyberbullismo, 

rinnovo del Consiglio di Istituto.

La DS invita tutti i docenti a rileggere scrupolosamente e rispettare le 

circolari che vengono diramate in particolare la n. 4/11/15/23. Ricorda 



tutte le misure da adottare da parte dei docenti, in caso di assenza al 

fine di non violare i propri obblighi di servizio. 

La prof. Guazzaroni, responsabile del Cyberbullismo, ricorda le iniziative 

che verranno messe in campo durante il corrente a.s. e si ricorda di 

prestare sempre la massima attenzione a qualsiasi segnale di malessere 

che possa evidenziarsi e immediatamente intervenire.

Si invitano i docenti a candidarsi per il rinnovo del Consiglio di Istituto.

                                                                                    Civita Castellana, 30 ottobre 2024

Il Presidente Il Segretario

D.S. Simona Cicognola Prof. Biagio Passatordi


